

大企业稳岗促就业④

这些紧缺岗位站上就业“风口”

本报记者 崔振波 王荣琦 田甜 本报见习记者 姜雪

引子

在面临就业时,一些高校毕业生常常陷入困惑:如何精准锁定就业方向?怎样洞悉目标企业的人才需求?这些疑问成为横亘在他们职业规划道路上的现实难题。而各地发布的紧缺人才目录与当地重点发展产业,为毕业生的择业之路提供了极具价值的参考坐标。那么,毕业生该如何依据紧缺人才目录,锁定重点产业急需的适配岗位?辽宁大企业又有着哪些值得关注的就业“风口”?带着这些问题,记者进行了深入采访。

读懂紧缺人才目录 精准找到职场蓝海

在沈阳市人社局的档案室里,一摞摞调研问卷记录着沈阳市产业转型的密码。去年底,沈阳市人社局出台急需紧缺人才目录(以下简称“目录”),调研团队深入全市十大重点产业集群,走访782家重点企业,梳理形成涵盖21万产业人才的详细图谱。

翻开目录,柱状图清晰明了:其中紧缺程度达三星及以上的关键岗位348个,专业技术人员占比超70%,具体分布为:高端装备领域急需计算机、机械、物理等专业人才,汽车及零部件产业聚焦车辆工程、机械类人才,新一代信息技术需求集中在计算机类、安全工程类,生物医药及医疗装备急需医学、药学、计算机等复合型人才,集成电路缺口集中在计算机、电子、机械等专业;此外,新能源、新材料、节能环保等产业均存在明确专业需求。

这个目录以精准的“三维画像”从专业紧缺度、岗位任职要求、人才资质标准3个维度为企业需求建模。以集成电路产业为例,不仅标注出计算机、电子、机械等专业的紧缺程度,还突出岗位类别、任职要求、最低学历要求、最低经验要求等具体指标。

从目录上分析,学历结构上本科及以上人才是企业招聘的重点。应届毕业生招聘呈现行业差异:生物医药侧重研究生,新一代信息技术偏好本科生,节能环保及食品企业更倾向专科生。校招主要面向理工类院校,以沈阳本地高校为主,同时积极引进全国“双一流”院校毕业生。

“目录不仅为产业升级提供精准导航,更搭建起人才与产业的对接桥梁,企业可据此制订招聘计划,高校能有针对性优化专业设置,求职者则可明确职业发展方向。”沈阳市人社局人力资源开发与市场处处长于焱博表示。

比如毕业生选择新一代信息技术产业相关企业工作,可以通过人才需求目录查找产业相关岗位类型,看自己是否符合岗位对应的“学科专业”“学历”“任职能力”要求等。

如果毕业生选择到软件架构师岗位,就要符合该岗位对应的计算机、软件等学科专业要求以及本科学历要求。判断自身是否符合“具备软件开发或架构设计经验;良好的项目管理能力;掌握多种



沈阳市高校毕业生技能提升培训的课堂上,学员们模拟解决工业机器人故障。 本报见习记者 姜雪 摄

毕业生如何根据紧缺人才需求目录 选择就业方向?

紧缺人才需求目录不仅展现出人才市场热门专业就业方向、显示最缺人的行业,还标注了岗位薪资、专业要求、政策福利。

毕业生择业时可以围绕各地紧缺人才需求目录,结合区域产业特色与个人专业能力,以“精准适配”为核心策略规划就业方向。

落实到具体操作层面,可以登录各地人社厅、教育厅官网搜索“紧缺人才需求目录”,结合所学专业,比照目录中的专业/技能/学历要求,选择匹配的岗位。

制表 隋文锋

编程语言和软件开发技术”等任职能力要求。

阜新市围绕装备制造及配套、含氟新材料等重点领域,编制青年人才需求目录,按季度向高校院所集中发布,累计开展“阜地聚才 创新未来”系列活动60余场,连续两年吸引青年人才人数增长超过10%。

在抚顺,化工和精细化工、冶金新材料等产业的不断壮大,使得企业对人才的需求愈发迫切——既需懂材料理论、工艺技术的研发人才,也需扎根生产一线的实操型人才,更需具备创新思维的复合型人才。

参加技能提升培训 将书本知识转化成实践能力

为适应产业对人才的需求,各地的技能提升行动也紧密围绕产业急需的关键领域和岗位缺口。

在沈阳中德新松教育科技集团的实训车间里,机械臂的嗡鸣声与学员的讨论声交织在一起。辽宁科技大学机器人工程专业的学生陈世俊正在调试设备,他的笔记本上密密麻麻地记满了“工厂里的真问题”。

“学校教的是基础理论,这里教的是怎么解决生产线上的突发故障。”陈世俊说。他参与的免费技能培训由沈阳市人社局组织,课程设计紧贴企业需求:上午理论讲解,下

午实操演练,甚至将企业的真实故障案例搬进课堂。4个月后,他将手握工业机器人操作高级证书,成为求职市场的“香饽饽”。

2025年,沈阳已有1300余名高校毕业生参与培训,累计受益人数突破4400人。政府每月补贴培训机构每人最高1500元,课程覆盖无人机应用、物联网应用等新兴领域。

这样的场景正在多地复制。抚顺以“校地合作”为纽带,架起了从实验室到生产线的人才桥梁。抚顺市就业和人才服务中心与辽宁石油化工大学等4所驻地高校建立校地合作机制,并拓展与25所省内外高校及沈阳铁西产业园等地的人才战略合作。

阜新市构建“政策扶持——技能提升——岗位对接”全链条服务闭环。持续开展30家大学生实践基地活动,覆盖装备制造、新能源等关键领域,通过“需求清单——实训反馈”闭环机制推动产教精准衔接。

“真金白银+政策倾斜” 入职这些企业未来可期

对于毕业生来说,让毕业生留下来的,是地方和企业的发展前景,让他们能真切感受到“未来可期”。而政府给予的真金白银与“真情实感”,让毕业生在企业看到了自己期待的“光”。

在抚顺特殊钢股份有限公司技

术中心的实验室里,新入职的研发人员何阳正通过显微镜观察汽车钢的金相结构。这名辽宁科技大学材料专业的毕业生,入职不到一年便参与高端钢材研发项目。“大学和读研期间的实习经历让我快速适应了岗位节奏。”他回忆初入职场的情景时,仍难掩兴奋。

抚顺特钢组织人事处处长助理任航透露,企业在招聘时建立了多维评估体系:除学历背景外,实习成果、竞赛经历、项目经验等实践能力指标占比超过40%,“我们既需要懂材料理论的‘科学家’,也需要扎根一线的‘技术工匠’。”

政策层面,抚顺市出台了《引进高校毕业生生活补贴操作细则》《购房补贴操作细则》,从安居、乐业多维度解决人才后顾之忧。2024年以来,由抚顺特钢等企业组成的“引才联盟”奔赴沈阳、长春、江苏等地高校开展38场专场招聘,创新打造“线上+线下”政策宣介矩阵,让青年人才“看得见政策,摸得着实惠”。

为精准引进高层次人才,沈阳实施“沈阳未来 因你而来”城市引才计划,组织百余家企业事业单位提供千余个紧缺岗位。通过现场政策咨询、发放“新阳卡”及详尽服务包,尤其吸引了众多东北籍学子关注。

阜新市动态优化就业支持体系,开通社保补贴等慧才政策“绿色通道”,确保红利直达快享。

“村东头那趟街”有名字了

本报见习记者 姜雪



智慧门牌路牌让沈阳市于洪区后辛台村村民家一目了然。 本报见习记者 姜雪 摄

台村,情况却不一样。

“老乡,李凤莲家咋走?”记者摇下车窗问路。蔬菜大棚旁劳作的老汉直起腰,犹豫片刻,眯眼答道:“从前头‘香御路’右拐,看见‘云起巷’蓝牌子往北,27号!”记者顺着老汉指引的方向前行,果然看到青灰色院墙上“27

号”的蓝色智慧门牌泛着微光。

前辛台村是远近闻名的西红柿种植专业村。李凤莲家扣了5个大棚,一年两茬西红柿,这段期间来找她收铁皮柿子的商户一天好几拨。“现在不像早年间,农闲时候大道上村民多。我们村里95%以上的农户都种西红柿,一天到晚在棚里忙,想打听得都找不到人。所以只要记住,我家在云起巷27号。来我家,按着导航就能找到。”

从今年开始,建设连片的前辛台村和后辛台村结合乡村地理、历史和文化特征,给村里的32条道路命了名。一条条“村东头那趟街”变成了“晨辉街”“友善路”“东篱巷”……

名字不仅要起得好、用得准,更要让其传得开,叫得响。民政部门联合村里通过入户调研、村民座谈、议事协商等形式,广泛征集群众建设意见,建立区域地名采词库。“给村里的道路命名就像给孩子起名,既要有文化味儿,又得接烟火气。”李凤莲还记得命名时的热闹场景。村干部的笔记本记满了村民的奇思妙想。种棚能手提议“丰登”,大学生写下“墨香”,村支书坚持“前辛台”古地名……十余场议事会上,

上百个建议经过层层筛选,“大家集思广益想的名字,起得上心,叫着顺口。”

既要有名字,也得有“名牌”。新安装的地名标志牌已成为乡村治理过程中地方政务服务的“入口”。李凤莲握着手机对准蓝底白字的智慧门牌扫一下二维码,手机屏幕立刻弹出服务页面。“老爷子八十大寿,在手机上就能办理沈阳市高龄津贴申请,这多省事。”李凤莲笑得眼角堆起褶皱,“以前办啥事都得跑好几趟村委会,现在对着门牌‘滴’一声,全搞定,国家的政策看得明明白白。”

智慧地名标志牌以“标牌+服务”的模式,实现扫码即可查询多项惠民政策、办理生活缴费等服务功能。点开“城乡低保”模块,系统自动弹出认定条件、办理程序等相关内容。“过去解释政策靠嘴皮,现在扫码见真章。”李凤莲说。

智慧门牌路牌,挂牌立牌的时间不长,系统功能还在完善中。李凤莲有个愿望,希望系统里加上医院挂号这一项,告別进城看病奔波之苦。“这个愿望可以有。”民政部门的工作人员记下了一条条收集来的村民建议。

沈阳药品追溯码采集应用全面落地 买药时扫一扫即可辨伪溯源

本报讯 见习记者姜雪报道

沈阳市民在药店、医院购药时,请留意药品包装盒上的“电子身份证”——药品追溯码。扫码即可核实药品真伪及来源。作为全国首批试点城市,沈阳自2024年4月起推进药品追溯码信息采集工作,目前已在全省率先实现定点医药机构追溯码上传接入。全市定点医疗机构系统接入率达91%,所有零售药店100%接入。

药品追溯码作为每一盒药品出厂时赋予的唯一身份标识,是保障药品安全的关键。沈阳市医保部门通过制定专项技术方案,打通数据壁垒,将追溯体系延伸至医院、药店及参保人终端。

追溯码的全面应用,为阻断非法药品流通提供了有力武器。近年来,伴随医保覆盖范围扩大,部

分不法分子利用回收、倒卖医保药品牟利。这些“回流药”往往储存条件恶劣,甚至混入假冒伪劣药品,严重威胁群众身体健康。

针对这一现象,沈阳市医保部门联合市场监管部门,将追溯码提供的线索作为重要抓手,开展医保基金管理突出问题专项整治。参保人可通过“国家医保局”微信公众号或“国家医保服务平台”APP扫描药品追溯码进行查询。若查询结果显示多次流通记录,则该药品可能为非法回流产品,消费者可依法维权。同时,沈阳市市场监管局开通了54个“码上放心”平台药品追溯信息查询端口。消费者如对购买的药品质量存疑,可保留购买凭证、药品包装及追溯码信息,通过12345或12315平台向市场监管部门举报。

大连首家综合型“司机之家”启用

本报讯 见习记者智曼卿报道

大连市首家综合型“司机之家”日前在西岗区双兴街29号揭牌启用。这是大连首个服务货车司机、网约车司机、外卖骑手等新就业形态劳动者的综合阵地,让司机师傅们在这里能够“喝热水、吃热饭、洗热水澡、睡安稳觉”,成为他们的“暖心港湾”。

“司机之家”项目由大连市、西岗区及日新街道三级总工会联合打造,聚焦解决新就业形态劳动者在日常工作中的“住宿难、休息难、就餐难”等难题。今年3月,大连市总工会下发了《关于创建工会“司机之家”的通知》,西岗区总工会第一时间组建了调研组深入调研,最终决定将“司机之家”落户在大连双兴商品城(大连市民所称“大菜市”)附近。该区域日均会聚200余名长途货车司机,全年会集货车司机达7万余人次。凌晨卸货后“住宿难、休息难、就餐难、如厕难”是这一区域货车司机普遍面

临的难题。

“司机之家”项目创新“工建+党建”模式,实现资源集约化和服务效能最大化,配备了餐饮休息、停车位、宣传教育等基础功能,同时具备住宿服务、购物服务、汽车维修服务等延伸功能。运营方表示,将建立动态需求反馈机制,持续优化服务内容。这里目前共有22个房间66张床位。四人间的基础房型,长期入住者可按照每人每天10元一个床位的价格收取床位费;临时性、短期居住的,按照每人每天58元一个床位收取床位费,入住者可以免费享受洗衣、淋浴等服务,为司机师傅提供优惠便利的服务。

大连市西岗区总工会负责人表示,将积极发挥工会组织优势,推动项目单位拓展“线上+线下”融合服务,推动技能培训、心理健康疏导、建立跨区域司机互助机制等更多暖心服务落地,凝聚新就业形态劳动者力量,让每位司机师傅感受到大连的城市温度。

本溪举办家电以旧换新消费节

本报讯 记者许蔚冰报道

日前,本溪市举办家电以旧换新消费节活动,促进绿色家电消费升级。

此次活动的主题是“焕新生活 家电好礼惠山城”,由本溪市商务局、本溪市平山区政府、本溪市文化事业发展服务中心主办。消费节期间,本溪市精心打造了沉浸式智慧家居体验空间,集中展示冰箱、冰柜、空调、电视机、洗衣机、热水器等某品牌全品类200多台前沿节能家电与智能互联产品,让消费者零距离感受智慧家、生活美的便

捷、舒适。

消费节上展示的商品全部为新款产品,并同时享受国补、厂补、店补三重优惠叠加。为了帮助中老年消费者完成线上操作、领取补贴,活动主办方邀请了金融机构全程参与,为消费者提供便捷的金融服务。

本溪市还将围绕消费新场景、新模式,组织开展消费以旧换新“进社区、进乡村、进企业、进高校、进机关”等活动,通过定制化服务让消费者享受更多叠加优惠,增强消费体验。

营口启动春苗成长关爱计划

本报讯 记者王姝佩报道

近日,营口市鲅鱼圈区特殊教育学校第三届时校体育艺术节暨“春苗成长关爱计划”启动仪式在区特殊教育学校举行。

“春苗成长关爱计划”是由鲅鱼圈区关心下一代工作委员会发起,联合区慈善总会、区社会工作部、区公共文化服务中心,对区特殊教育学校开展为期三年的关爱行动。

启动仪式上,区公共文化服务中心与区特殊教育学校签订图书借阅计划书。区委社会工作部与区特殊教育学校签订志愿服务意愿书。同时,为学生捐赠了书包、文具等学习用品,让他们感受到社

会的关爱和温暖。

据了解,鲅鱼圈区特殊教育学校是专门为有特殊教育需求的学生提供教育和康复服务的机构。目前,有在校生82名,送教生25名,“春苗成长关爱计划”通过教学支持、志愿服务等形式,为孩子们创造更好的成长环境,帮助他们更好地融入社会。

“特殊儿童是社会大家庭的一员,大家要共同托举起每一个孩子的未来,让‘春苗’在阳光下茁壮成长。”鲅鱼圈区关工委主任姜兴业表示。未来3年,“春苗成长关爱计划”将持续推进各项措施,让每一个“春苗”都能在阳光下茁壮成长。

机器人对决点燃少年科创热情



近日,铁岭市青少年机器人大赛在铁岭县凡河小学千山路校区举行。此次大赛吸引了全市100余名中小学生的积极参与。

比赛中,小选手们操控着自己

精心编程和调试的机器人,完成各种复杂任务,展示出扎实的技术功底和创新成果,提升了创新思维、逻辑编程和动手实践能力。

本报记者 王晓波 摄